



“读杨晶兄的《谷镇的戏院》，让我的情感深陷其中。我是用半个多月的时间读完了这部大书。我翻来覆去地读，完了又翻来覆去咀嚼、联想，特别是那些妥妥实实的每一句话每一个词、地地道道的独具怀川地方特色的原生态的语言，让我感受到亲切，总能勾起我曾经的生活日常，让我闻到多年前老家的味道。”

感悟怀川方言的独特魅力

——读杨晶《谷镇的戏院》有感

□张海生

怀川，古称覃怀地区，明清称怀庆府，辖河内（今沁阳市与博爱县）、济源、修武、武陟、孟县、温县、原武（今新乡市原阳县原武镇）、阳武（今原阳县），人称怀府八县。该地区西北为太行山脉，东南是万里黄河，地理上，北部太行山和南部黄河形成犄角之势。山之南，河之北，一马平川。

怀庆府人普遍有着浓厚的正统观念和依附心理，小富即安，安土恋家，传统保守。方言自成一体，与周边地区差别很大，是一种独特的方言区。

杨晶兄是孟州人，当然也是怀川人，从小随父母生活在孟州农村。后来当过教师、在政府部门担任过公职，无论做什么工作，他对文学的热情始终未有稍减。他多才多艺，是焦作文学界的一位老将，创作出的多部作品深受读者喜爱。《谷镇的戏院》是他的一部新作，是写父亲的，也是写自己经历过的生活。小说中，父亲、母亲、壮叔、水仙姐、王延岭等人物形象突出鲜明，令人记忆深刻，这些都得益于语言的精雕细刻，特别是怀川方言和口语化的精心植入。

读任何一部文学作品，首先都是从读语言开始的。语言是一部文学作品的基础，是前提条件。没有语言，一切皆为乌有。《谷镇的戏院》善于用鲜活的地方语言通过细节刻画，增强其小说的真实性。“那天我放学的时候，远远看到永明圪架在自行车的横梁上，也如一只小蜜蜂，漫天飞

翔，去寻找他的父亲。”“我那都是些小戳打，不像你都是大部头。”

以上几个片段，均以语言的准确、简练、朴实无华为最大特色。它的语言表面看上去简单平实，细细领会，方觉韵味无穷。特别是圪架、小戳打等方言的使用，使语言鲜活而传神，真切而有现场感。这样的语言，在小说中随处可见。

其次，小说中大量口语化的运用，也给小说增添了色彩。杨晶兄的小说语言，着力追求口语化，使语言散淡自然，具有浓郁的生活气息。从语言本身，你就能体会到生活的原生态味道。“我说爹，恁大一块地，要耨完非把我累死不中。”“真不该叫你来哩，跟着我受镇大罪。”类似这样的对话或叙述，小说中多处可见。我重点谈一谈对“真不该叫你来哩，跟着我受镇大罪”中“镇”的理解。“镇”是怀川地区特有的语气用词，在日常口语中十分常见。它是一个标志性的地方口语化用字，运用它会起到加重语气的作用，但只有地地道道的懂怀川土话的人才能理解，包括它的语调、发音时的表情和音长，加到一起才能感受到它的韵味及独特的效果。

第三，《谷镇的戏院》的语言擅于变幻，善于运用动词的组合连用，捕捉生活中富有特殊意义的细节，以细节来实现小说世界的真实性，达到美的追求。“王副主任呷了口小酒，叨了颗花生米，可他的思绪再也回不到原来的思路上。”“赵叔叔是唯一一个能

用一根火柴吸两袋烟的人。第一袋烟点着之后，他以最快的速度用两大口吸完，然后又快速装上一袋，再用左手捏住火柴烧黑的一头，把火焰引到未烧的把上，把烟锅里的烟点着。”“我是第一次捏地黄，水仙也是，我们学着别人的样子，捏住长长地黄的两头用力往一块儿挤，挤成圆蛋，在上面扎个眼儿，把地黄的根梢插到里面。”“我又朝立看去，见立吸得像模像样，吸一口，然后从鼻孔里吹出来两股白烟。他捻烟、装烟，擦洋火点，吸，吸完了往地上磕烟灰，然后把烟袋缠好往腰上别，整个动作连贯而娴熟，像个老吸家儿。”

以上句段，不仅使得内容表达尤为贴切合理，还能让文章“活”起来，尤其是动词的连用生动传神，可以让读者品读起来如身临其境。

除此之外，小说中还有大量的农村谚语、熟语、歇后语的运用，自编押韵的语句、重复叠字的使用大大增加了语言的丰富性。如“水仙水仙，是个汉奸，投敌卖国，罪恶滔天。水仙水仙，长得好看，嫁个男人，是个坏蛋”。

杨晶兄在小说语言表达上是颇具匠心的，他致力于民间乡土话语的构建，地方语、口语化的句式又成了《谷镇的戏院》的核心材料，这也充分说明杨晶兄有着丰富的乡村的生活经验，是一位具有农村劳作体验的作家，这些独特的乡土语言充实在他的小说中，实在是难能可贵。



乐读《论语》
主讲人：李乐观

河南尚嘉礼文化传播有限公司
24节气茶空间·经典读书会
招募书友参与经典共读计划
联系电话：18539123350 地址：站前路与友谊路交叉口西100米路南



收听《论语》精彩解读
扫描二维码

【原文】

子曰：“父母之年，不可不知也。一则以喜，一则以惧。”

【译文】

孔子说：“父母的年龄，不可以不记在心里。一方面为他们的高寿感到高兴，一方面又为他们年事已高而感到担忧。”

【评析】

本章夫子谈论为孝的心情。儒家重视孝道，因为孝心即仁心。小则修身齐家，大则治平天下。《学而·第一》篇里，有子说：“孝悌也者，其为仁之本与。”孝敬父母，友爱兄弟，这就是施行仁道的基础吧。说明孝的前提为仁，仁的根本是孝，两者既相互补益，又彼此发挥。

父母高寿，子女承欢，本天伦之乐也。然而“人生一世，草木一秋”这个自然法则，难逃“子欲养而亲不在”之寡白。所以夫子的话意犹未尽，即孝在当下，认真尽好做子女的责任。夫子的弟子曾参就是个有名的大孝子，父亲曾皙去世时，他因为悲伤过度，七天七夜没有进一点汤水。有一次曾参吃生鱼，感觉味道鲜美，却又把鱼吐了出来。旁人问及原因，他说：“母亲活着的时候不知道生鱼的味道，现在我却品尝了生鱼的美味，不敢独自享用啊。”从此以后他不再吃生鱼。后来，曾参每次观看丧礼，都会想起死去的父母，经常泪水浸湿衣襟。

（第76期）

报纸+微信

生活资讯

18790205360
一个电话 上门办理



公众号免费发布 欢迎咨询办理



征婚交友

征婚

男，61岁，有房，退休有工资，烟酒不沾，不打麻将，寻年龄相当、爱干净、五官端正的女士为伴。电话：13403901988

欢迎刊登征婚交友类信息

商务供求

股票提供资金

电话：2780391 15893008858

健康养老

迪温娜老年乐园
“迪温娜养老”新居让人住老人享受“金领护理”！
垂询电话：13503910297 13598509952

工厂转让
经营中机械厂，设备齐全，有销路，有市场，现转让。
电话：15893014748 宋女士

欢迎刊登产品供求、招商合作、优惠促销、工商代理、印刷包装等相关信息。

幸福港湾老年公寓

康辉老年公寓
◆公寓配备专业的医护团队，提供中西医疗护理服务，让人住老人老有所依，为老人的身体健康保驾护航。
◆建有大型健身游园、娱乐大厅，为老人提供健身、休闲、娱乐的场所，让人住老人老有所乐。
康辉老年公寓是省级优秀养老示范机构，场地宽阔，档次高端，设施完善，环境优美，服务优良，欢迎各界爱心人士参观、指导、咨询。
电话：13393893016(冯院长) 15938183366(苗院长)
乘5、23、33、38路公交车到解放东路墙北村东康辉老年公寓下车

人才招聘

医院招聘
因业务发展需要，现招聘医生3名，工资面议。
联系人：尚院长 联系电话：17737377666

饮食均衡身体壮 适量运动体魄强

招业务员
要求：男，45岁以下，会开车，会基本的电脑操作，待遇面议。电话：13939160871

个人求职、企事业单位招贤纳士，敬请留意或刊登分类招聘广告